Formelsammlung Physik

Interferenzerscheinungen

Doppelspalt: (n = 1, 2,3 ...) d: Abstand zwischen den Spalten

Konstruktiv: As =n -4

. . !
n-Maximum: sina,, =n 3

. 1 - . 1\ 2
Destruktiv: As = (n - 5) <A n-Minimum: sin a,, = (n - 5) 7
Gitter: (n = 1, 2, 3 ...) d: Gitterabstand
Nebenminima und Maxima entstehen bei Betrachten eines Teils der Strahlen
Konstruktiv: As =n -1 n-Maximum: sina, = n -g

. 1 - . 1\ 2
Destruktiv: As = (n - 5) <A n-Minimum: sin a,, = (n - 5) 7
Lichtquanten

Phot . E=h-f
otonenenergie
g Planck’sche Konstante: h = 6,626 - 10734 Js
Fotoeffekt Einsteinsche Gleichung: Ey,, = hf — E,

E,: Austrittsenergie

Impuls eines Photons

Atommodelle

Balmer-Formel
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f(ny) =fR'(2_2_E)
n, = 3,45, ...
fr = 3,2898 - 105 Hz (Rydberg-Frequenz)

Verallgemeinerung der Balmer-Formel

f=f ()

nz

fr: Rydberg-Frequenz, n; = 1,2,3,... n, >n,

Energieniveaus des Wasserstoffatoms

Bohr’sches Atommodell

1. Postulat

Das negativ geladene Elektron bewegt sich auf
diskreten Kreisbahnen um den Kern. Auf diesen
Bahnen strahlt das Elektron keine Energie ab.

Quantenbedingung: 2nr - m, - v, =n-h

h- h
E=hf- |4E|="2E_YMr_p _E,_

nj n;
Ey,: Energieniveau
|AE| : Energiedifferenz — Aussendung eines Photons
der Energie AE
E; : Grundzustand des Wasserstoffatoms
fiirn, » cound ny; = 1ist
|AE| = E; = —hfy; = —13,6 eV

2. Postulat

Geht ein Elektron von einer Bahn mit héherer
Energie E,, auf eine Bahn mit niedrigerer Energie E,
tiber, so wird ein Photon der Energie AE = E,, — E,
ausgesant. Fiir AE gilt:

n: ngntenzahl (1} =123 ..'.) - B m, e* 1 1 h-fy h-fq
Klassischer Bohr’scher Radius: r; = 5,29 - 10 m =3 85 2 nf n% = n% n%
Elektronen als Quantenobjekte

De-Broglie-Wellenldnge fiir Materieteilchen der Masse m: A= g = %
Geschwindigkeit eines mit der Spannung U beschleunigten Elektrons: v= 2:111
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